



Katedra blízkovýchodních studií

PROTOKOL O HODNOCENÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE posudek oponenta

Práci předložila studentka: Ing. Katarína Maruškinová

Název práce: Maroko a jeho postoj ke státu Izrael. Vývoj kulturních, hospodářských a politických vztahů Maroka k Izraeli od vzniku státu Izrael až dodnes

Oponovala: Mgr. Věra Tydlitátová, Th.D.

1. CÍL PRÁCE

Cíle mávěrečné práce Kataríny Maruškinové je představit do značné míry unikátní vzájemné vztahy mezi Marockým královstvím a státem Izrael. Pro porozumění současných kontaktů mezi těmito moderními státy je třeba představit i dlouhou historii Židů v Maroku, jakož i politické, kulturní a hospodářské determinanty těchto vztahů. Autorka rovněž upozorňuje, že k tomuto tématu téměř neexistuje původní studie v českém jazyce, a díky svému studijnímu pobytu v Maroku dokáže předložit hluboce fundovanou a originální studii.

2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ *(náročnost, tvůrčí přístup, proporcionalita teoretické a vlastní práce, vhodnost příloh apod.):*

Obsahové zpracování této studie je mimořádně zdařilé, jde o práci průkopnickou a velmi dobře teoreticky zakotvenou, psanou s neobyčejným porozuměním a hlubokým zájmem.

Náročné téma bylo možné takto kvalitně zpracovat díky dobré znalosti prostředí i díky citlivému a vyváženému hodnocení problémů a konfliktů stejně jako pozitivních prvků v soužití obou národů a států. Maroko má ve vztahu vůči Izraeli výjimečné postavení, neboť jeho dějiny, vláda umírněných a osvícených králů i tradice místní židovské komunity umožňovaly budovat určitý most mezi Izraelem a arabským světem. Představitelé obou zemí usilovali o dobré vzájemné vztahy, přičemž se marockí králové museli velmi diplomaticky až odvážně vyrovnávat i s radikálními požadavky Arabské ligy. Jejich zdrženlivost pomáhala například podpořit Egypt při mírových jednáních s Izraelem. Autorka velmi výstižně popsala vstřícná gesta představitelů obou států a vzájemný respekt stejně tak jako antisemitské excesy.

3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA *(jazykový projev, správnost citace a odkazů na literaturu, grafická úprava, přehlednost členění kapitoly, kvalita tabulek, grafů a příloh apod.):*

Jazykový projev této studie je kultivovaný, v textu se sice objevují určité neobratnosti (občas nezvyklé užívání slovesných tříd), překlepy a pod., ale jejich frekvence je naprosto zanedbatelná. Na druhé straně stude vyniká suverénním a elegantním stylem, který je zcela přiměřený tématu a navíc výborně čitelný i pro poučeného laika.

Práce je doplněna Přílohou obsahující obrazovou dokumentaci, kterou tvoří jednak fotografie autorky, jednak obrázky z dalších zdrojů. Autorské snímky z terénu činí i Přílohu cenným dokumentem.

4. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE (celkový dojem z diplomové práce, silné a slabé stránky, originalita myšlenek apod.):

Diplomová práce Kataríny Maruškinové patří mezi nejlepší závěrečné práce předložené na naší katedře. Velmi ráda bych viděla tuto studii vydanou jako publikaci.

Snad jedinou připomínkou by mohlo být vyjádření lítosti, že zatímco politickým vztahům je věnována značná pozornost, kulturní a ekonomická hlediska jsou pojednána mnohem stručněji, což při etnografické pestrosti obou zemí vnímám jako škodu, například vliv berberské kultury na židovský marocký folklór by byl velice zajímavým tématem, které by stálo za podrobnější zkoumání. Zároveň jsem si vědoma, že tak široce zpracované téma marocko-izraelských vztahů by neúměrně rozšířilo formát diplomové práce. V té souvislosti bych chtěla autorce doporučit, aby se marockým a marocko-židovským reáliím odborně věnovala i v budoucnu a rozvinula tak svůj nesporný vědecký potenciál.

5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ (jedna až tři)

Ve své práci zmiňujete některé unikátní marocké zvyky, například svátek Mimuna. Uvádíte též různé interpretace tohoto svátku. Máte vlastní názor na jeho původ, eventuálně, můžete připojit nějaké vlastní poznatky a hypotézy k tomuto svátku?

6. NAVRHOVANÁ ZNÁMKA (výborně, velmi dobře, dobře, nedoporučuji k obhajobě):

Navrhuji hodnocení **Výborně**

Datum: 17. dubna 2017

Podpis:



Mgr. Věra Tydlitátová, Th.D.